



# “三治融合”，助推城乡治理出成效

——天长市广陵街道构建基层治理新格局

刘世军 姚宪平

“把房前屋后打扫干净，自己住得更舒服，还能得积分兑换奖品，真好！”3月14一大早，广陵街道祝涧村刁庄组的谢大爷如往常一样，将自家小院打扫得干干净净、整整齐齐。目光所至，这只是该街道城乡治理一个小小缩影。

近年来，天长市广陵街道紧紧围绕“自治有序、法治有力、德治有效”的目标，推进建立自治、法治与德治“三治融合”基层社会治理体系，让小事不出村、大事不出街（道），矛盾化解在基层，逐步形成党建引领、源头治理、群众参与的基层治理新格局。

## 建好三项制度 筑牢自治基础

建立村级事务参议制。由离任村（社区）干部、乡贤中遴选组成3至5人的议事小组，参加居村“两委”季度情况通报会，列席居村重要会议，为村级发展建真言、献良策，有效实现民事民议、民事民办、民事民决、民事民治。今年以来，全街道已全部建成13支村级议事小组，收集建设性意见60余条，有效提升了村级治理效能。

建立村级事务监督制。充分发挥村级纪检委员和村（居）务监督委员会对“三务”的监督作用，扎实开展“四议两公开一监督”“小微权力监督”等村级民主治理工作，推动实施村级事务公开登记备案制度。定期召开群众恳谈会，开展居村干部与群众面对面活动，充分发挥群众的监督作用。

建立党员走访制。从13个村（社区）支委成员中挑选党员，组建13支“党员+”小分队，联合村组干部、群众代表和网格员等开展“我为群众办实事”实践活动，全覆盖开展大走访活动，收集群众急难愁盼问题30余个，梳理形成群众“急难愁盼”需求台账，由分管领导牵头，包保工作组具体负责，逐个攻坚化解困难。

## 实施分级调解 强化法治保障

由街道政法委员牵头，由街道司法所工作人员及信访工作人员、政法干事、法律顾问律师组成街道大调解工作组，实行定期轮班工作模式，开展接访和法治宣传活动，化解疑难矛盾纠纷及信访积案，调解全街道较大及以上纠纷问题，确保大事不出街道，2021年以来化解重点矛盾纠纷20余件，重点信访案件30件。

由居村党组织书记牵头，负责村基层治理的副主任、综合专干参与，形成村级调解组，实行“一周一走访”工作模式，建立规范的矛盾纠纷化解台账，有针对性地深入田间地头、群众家中了解群众纠纷，重点化解一般纠纷问题，确保中事不出村，2021年以来化解矛盾纠纷72件，信访案件15件。

由村民组长或网格员牵头，所在组德高望重的群众代表，组成多人调解小组，实行“一日一巡”工作模式，每天到户到组进行巡逻，及时发现和化解苗头性

纠纷问题，并及时向村报告，重要时期坚持每日零报告，平常时期实施每周零报告，形成小事不出组（网格）的良好氛围，2021年以来，就地化解各类矛盾纠纷260余件。

## 推进多方联动 抓实德治教化

组建道德评议会。在每个居村推选8名左右群众，组成文明道德评议会，建立道德评议细则，制定道德评议工作制度，每年开展一次“孝亲家庭”“文明家庭”选树活动，每月开展一次身边好人评选推荐活动，每季度开展城乡环境流动红旗、文明卫生示范户评比，引导居民兴家风、淳民风、正村风，形成了“户户争当文明户、人人看齐光荣榜”的生动治理局面。

组建道德宣讲团。选取历年评选出的先进典型的事迹，由街道统一组织离退休老干部、身边道德模范、乡贤人士等组成道德事迹宣讲团，在全街道范围进行巡回宣讲，把先进事迹送到百姓家门口，让道德文明之风在全街道传递。宣讲团现已宣讲20场，覆盖群众1.2万人次。

组建志愿服务队。以各村（社区）党组织书记为志愿服务队队长，组织居村干部、居民代表及爱心人士等不定期开展与孤寡老人同吃一顿饭、关爱留守儿童等志愿服务。组织开展乡村环境整治，通过打扫路边垃圾、排查垃圾清运情况、清理“牛皮癣”等，让乡村环境更优美。

# 无人机飞防助春管

目前，正值小麦返青期，也是小麦病虫草害高发期，大圩圩农场组织四台专业植保无人机和五台自走式多孔大型植保机对小麦进行集中打药，做好春管春防工作，确保夏粮丰产丰收。图为植保无人机在为小麦化除、防虫治病。

李炳旺/图 陈维华/文



## 万寿镇筑牢疫情防控“四屏障”

本报讯 连日来，万寿镇迅速部署落实，将疫情防控视为首要工作任务，全体党员干部高度关注，以“四全”构筑起自上而下疫情防控“四屏障”。

全链条构建冷链食品屏障。加强市场监管、服务监管、安全监管，全面开展冷链食品风险排查。全员落实食品、环境及从业人员核酸检测以及冷链食品相关从业人员日常防护。落实“人物同防”，做好冷链食品源头端、生产端、市场端、消费端等各环节疫情防控工作，最大限度阻断冷链货物输入传播风险。

全覆盖筑牢疫苗免疫屏障。加强组织领导，细化实施方案，实行镇、村、队三级网格化管理。对全镇参与新冠疫苗接种的医务人员进行系统培训，按照“三查七对一”要求，实现信息化验证全覆盖，推进加强针和脱漏补种，实现“应接尽接”。目前全镇3周岁以上接种21519人，接种率100%，加强针接种2255人，接种率60%。

全区域密织外防输入屏障。建立“三级包保”制度，完善“五包一”制度，由机关工作人员、社区工作者（网格员）、基层医务工作者、民警、志愿者等共同负责落实社区防控措施。运用常住人口网格化管理系统和大数据信息推送机制，抓好中高风险地区人员排查。今年以来累计摸排风险地区人群41人，中高风险地区集中隔离4人，全部落实管控。

全方位打造应急保障屏障。加强防疫物资储备，成立专门物资保障小组，目前全镇防疫物资储备充足。按照“2+4+24”要求开展现场流调处置，多次开展核酸检测演练。截至目前全镇所有村（社区）均进行了核酸检测演练，全镇设置核酸采样点9个，总检测能力为单日混采6000人以上。（叶文生 薛财俊）

## 千秋街道积极推进村级公益事业财政奖补项目申报工作

本报讯 今年以来，千秋街道多举措积极谋划，顺利完成2022至2024年度农村公益事业财政奖补项目申报工作，助力农村公益事业财政奖补政策惠及更多农民群众。

项目申报期间，千秋街道多次组织召开党员大会和村（居）民代表会议，加强政策宣传，充分调动村（居）民的参与积极性，根据村情和民意，将群众最关心的、急需解决的项目报上来。为了确保项目申报的“公平、公开、公正”，申报流程严格按照财政部门下发的文件要求执行，村级申报、街道审核、市级审批，确保申报资料的全面准确。

（周通 沈学官）

## 石梁镇深入宣传农业支持保护补贴政策

本报讯 “农业支持保护补贴对象原则上为拥有耕地承包权的种地农民。享受补贴的农民，对耕地保护负责，要提升农业生态资源保护意识，积极主动采取措施推进秸秆还田，不露天焚烧，保护耕地地力。”3月19日上午，石梁镇农贸市场门前，志愿者张丽丽头戴小红帽、身穿红马甲，一边热情地向赶集的群众宣传农业支持保护补贴政策，一边散发政策宣传单，还耐心解答了群众的问题。

连日来，石梁镇抓住春耕备种有利时机，进

（费小珊 尤晓明）

## 永丰镇以道德评议会“评”出文明新风尚

本报讯 为进一步弘扬社会文明新风尚，近年来，永丰镇广泛运用道德评议会开展移风易俗工作，破除陈规陋习，推动形成文明和谐的良好社会风尚。

据了解，该镇9个村（社区）充分利用“道德评议会”常态化开展活动。通过道德评议会，对涌现出的好人好事、先进典型进行宣传及表彰；对不文明、不道德的现象及行为进行鞭挞；对全镇评选出

的星级文明户、好婆婆、最美老人等模范人物进行榜上公示。

此外，该镇通过村规民约和移风易俗相关制度，在各村（社区）设立“红黑榜”，通过先进示范引领和社会舆论压力，树立崇德向善的社会正气，从而进一步弘扬崇德向善的良好风尚，在潜移默化中形成淳朴乡风、良好民风。

（陈树红）



## 严控交通卡口 筑牢疫情防线

本报讯 为打赢打好疫情防控阻击战，有效阻断疫情传播，保障群众健康安全，连日来，天长市持续加大各交通卡口疫情防控力度，扎紧扎实筑牢疫情防线。

在宿扬高速秦栏收费站，天长市交管大队执勤人员坚守在疫情防控的第一线，正在对来往的车辆和人员进行严格的信息查验和登记工作，筑起外防疫情输入的交通第一道防线。据了解，为保障天长市人民群众的健康安全，经滁州市新冠肺炎疫情防控应急指挥部同意，该出入口也于2022年3月19日8时起临时关闭。

在G345秦栏与江苏大仪交界处，由该市公安交警、志愿者、医护人员等组成的疫情防控小组，正在对进入天长的车辆、人员开展24小时不间断查验工作。当前疫情防控形势严峻，天长市公安、交警、卫健委等部门联防联控，迅速进入临战状态，严控交通卡口，截至目前累计检查车辆三万余台，劝返车辆四千余台，劝返人员三千余人，为人民群众筑起一道防疫安全屏障。（胡婷玉 吴开源）

## 创优营商环境赋能高质量发展

本报讯 今年以来，天长市认真贯彻落实全省“一改两为”大会精神，不断深化“放管服”改革，聚焦“流程最优、环节最少、时间最短、效率最高、服务最佳”的“五最”目标，全力打造营商环境新高地。截至2月末，天长市新增民营企业543家、限上企业108家、总数分别达2793家、324家，均位居滁州市第一。

天长市推深做实“四送一服”，以“新春访万企、助力解难题”活动为契机，广泛收集市场主体对涉企政策、政务服务的意见建议，精准帮助企业解决生产经营过程中的实际困难。1至2月为招商项目申报建设用地3066亩，帮办项目审批事项58项，解决实际困难300余个。聚焦流程瘦身，设立长三角“一网通办”专窗，实行容缺后补、预审代办等措施，办理环节压缩30%，申报材料减少59%，网上办件率达99.15%，好评率100%。召开银企对接会，信贷签约37.4亿元。通过政银担为9家企业解决融资2.8亿元，续贷过桥26户1.8亿元。截至2月末，新增企业贷款30亿元。坚持行业清源“除”障，严查破坏营商环境等行为，今年1至2月，依法审结合同纠纷、金融纠纷等涉企案件447件。开辟企业涉法涉诉问题绿色通道，对100万元以上借贷纠纷案件指派专人审理。（梅萍）

## 落实税费缓缴 助力企业发展

本报讯 税费缓缴直达快享，真心实意助企发展。近期，天长聚焦“一改两为五做到”，强化税务服务，深入厂房车间，进行“点对点”税企对接、“一对一”问需帮扶，推动各项税收优惠政策第一时间送到企业，为企业增添活力。

安徽尚亿医疗用品有限公司是一家医疗用品生产企业，这段时间，企业外贸订单激增，急需新上一批设备，但是资金周转紧张，设备采购一拖再拖。就在企业发愁的时候，天长市税务部门的工作人员上门，帮助他们网上申请延缓缴纳2021年第四季度的部分税费，缓缴期限延长6个月，这笔近200万元的缓税为企业生产送来了及时雨。

据了解，2022年2月28日，国家税务总局发布了《关于延续实施制造业中小微企业延缓缴纳部分税费有关事项的公告》，公告发布后，天长市税务局立即成立工作专班，创新宣传辅导，通过“首席联络员”面对面宣讲、“缓税”政策专班一对辅导等方式，推动政策落到实处，助力中小微企业减负纾困，增强发展后劲。

企业是经济高质量发展的主体。天长正坚持目标导向，细化服务举措，狠抓工作落实，以真抓实干的工作作风、马上就办的实际行动，全心全意帮助企业解决发展难题，用良好的营商环境助推企业发展迈上新台阶。（刘清清 俞登文）

## 多措并举保护水生态环境

本报讯 近年来，天长市以改善环境质量为核心，围绕“一河一湖清水保卫战”开展重点领域水污染防治、饮用水源地保护、城市黑臭水体治理以及农业农村污染治理等行动。

每天一大早，在白塔河、高邮湖面上，水生态养护队员都会在水面上进行日常巡逻和打捞清理漂浮物。同时，天长市积极开展了流域内全面禁止钓鱼、非生产性捕捞，全面禁止野炊、烧烤等野外休闲活动的一系列“守护白塔河生态水体”行动。

“自全面推行河湖长制以来，天长市各级党政一把手积极管理河湖，民间河湖长发现河湖流污染隐患，可直接向上反映，迅速解决问题，推动河湖长制实现‘有名’‘有实’‘更’有能’。”天长市政府有关负责人表示。下一步，天长市将全面巩固推进上级督察反馈水环境有关问题整改成效，规范该市水生态环境的统筹协调，形成水环境保护的强大合力。（天宣）

## 为民服务“零距离” 进口车实现家门口上牌

本报讯 3月17日起，天长市公安局交管大队车管所开始受理天长本地的进口车上牌业务，这也是滁州首个县级车管所办理进口车牌业务。

在该市公安局交管大队，市民施先生正在办理进口车上牌业务。他最近刚买了一辆进口车，根据以往规定只能去滁州市区上牌照，但得知天长本地也能办理上牌业务了，他立刻就把车开了过来。在牌照办理现场，民警对施先生的购车资料进行了审核，并对车辆外观、条形码以及进口报关单等进行了全流程查验，在确定车辆安全合格并且渠道正规后，为车主进行了选号制证。这一新举措便民利民，真正做到了就近办、马上办。

据统计，去年天长进口车的上牌量有800多辆，需上牌的进口车一直在滁州各县（市）中占据最大比例。今年得益于“放管服”改革，进口车上牌业务下放到了县级车管所，让群众在家门口就能办理牌照。（刘清清 俞登文）